《台州市财政“十四五”规划》解读

[bookmark: _GoBack]根据市委市政府“十四五”规划编制部署，依据《中共台州市委关于制定台州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标的建议》《台州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》，结合台州财政改革与发展实际，市财政局组织编制《台州市财政“十四五”规划》（以下简称《规划》），现将《规划》解读如下：
一、规划编制背景和过程
（一）编制背景
财政规划是国民经济和社会发展五年规划在财政领域的深化细化具体化，对推动我市经济社会高质量发展和财政可持续发展具有十分重大的意义。根据市委市政府和省财政厅规划方案编制总体要求，市财政局深入谋划，统筹推进，扎实做好各项步骤，确保财政规划成为贯彻落实中央、省和市委市政府决策部署的财政“施工图”。
（二）编制过程
一是前期研究。2020年11月份，市财政局成立台州市财政“十四五”规划编制领导小组，成立规划编制专班，全面开展财政“十四五”规划课题研究。二是组织编写。基于前期研究成果和各部门专题材料，2021年1月底形成《规划》（初稿），并经过反复论证和修改，数易其稿，于2021年4月正式确定《规划》（征求意见稿）。三是征求意见。4月15日起，《规划》（征求意见稿）开始征求市级部门意见；4月21日起，在市财政局门户网站征求社会公众意见；4月27日举行专家论证会，邀请各领域相关专家进行咨询论证。四是修改完善。根据反馈的意见建议，逐条吸收采纳，反复修改形成《规划》（送审稿）。6月3日，经局长办公会议通过。
二、基本框架和主要内容
《规划》的基本框架和主要内容分为四大部分。第一部分是发展成效与机遇挑战，包括“十三五”时期的主要成效和“十四五”时期面临的机遇挑战。第二部分是指导思想与总体目标，阐述“十四五”规划遵循的指导思想和确定的发展目标。第三部分是主要任务，分领域阐述“十四五”时期七项主要任务。第四部分是保障措施。
（一）发展成效与机遇挑战
《规划》突出以问题为导向，全面总结了我市 “十三五”时期财政改革发展所取得的发展成效，深入分析了“十四五”时期面临的机遇挑战。
（二）指导思想与总体目标
1.指导思想
《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，立足新发展阶段，深入践行新发展理念，构建新发展格局，坚持深化改革开放，坚持稳中求进总基调，聚焦“忠实践行‘八八战略’，奋力打造‘重要窗口’”主题主线，以争创社会主义现代化先行市为战略指引，围绕建设新时代民营经济高质量发展强市总体目标，遵循“三立三进三突围”新时代发展路径，聚焦“六个城市”建设，坚持系统观念，统筹发展和安全，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，动态优化积极财政政策，加强财政资源统筹，深化预算管理制度改革，健全政府债务管理制度，推进财政数字化改革，将“财为政服务”落实到财政工作全过程，为全面提升人民群众获得感、幸福感、安全感赋能助力，为全市经济社会高质量发展提供更加有效的财政政策支持和综合财力保障。
2.总体目标
《规划》设定了五个方面的发展目标：一是综合财力稳步增长，二是政策指向清晰精准，三是财政管理科学规范，四是财政风险防控有效，五是持续提升特色品牌。并在此基础上设置了10个具体的量化指标。
（三）主要任务
“十四五”时期财政改革发展明确了七方面的主要任务。
一是培育地方财源，进一步做强地方综合财力。具体重点工作任务包括：拓宽地方财源，提高财政收入质量；用好两项资金，优化政策激励机制；加强财力统筹，提升服务保障能力。
二是打好构建新发展格局的财政组合拳。立足新发展阶段，构建新发展格局，具体重点工作任务包括：以财促进创新驱动；以财促进畅通循环；以财促进强链补链；以财促进消费增长；以财促进外贸稳定；以财促进乡村振兴；以财促进协调发展；以财促进数字化改革。
三是构建财政保障民生支出的体制机制。建立预算合理的增长机制，逐步有序提高城乡社会保障水平，逐步提高卫生、教育、文化等民生支出，进一步增强人民群众的幸福感和获得感，具体重点工作任务包括：保障平安台州建设；支持教育优先发展；护航健康台州建设；提升社会保障水平；促进文化事业发展；助力生态文明建设。
四是完善以绩效为核心的预算管理体系。具体重点工作任务包括：深化预算绩效管理改革；深化预算管理制度改革；健全规范政府采购和购买服务制度；优化中期预算资源配置；全面加强财政支出管理。
五是建立健全财政全过程动态监督机制。具体重点工作任务包括：建立健全财政动态监督机制；推进落实财政系统内控建设和“大监督”机制；围绕“财为政服务”，进一步加强财政专项监督；以数字化改革为支撑，建立协同联动的财政监督体系。
六是建立规范有序的财政风险防控机制。具体重点工作任务包括：加强社保基金风险预测，推进社保基金可持续运作；规范政府性债务管理，防范化解政府债务风险；规范政府投融资方式，拓宽社会资本合作渠道。
七是夯实管理基础，加强会计队伍建设。具体重点工作任务包括：强化高端人才培养，服务经济社会发展；提升会计信息质量，建设信用管理体系；提升风险防范，推进内部控制体系建设。
三、《规划》的实施保障
为确保《规划》有效落实，《规划》提出了四方面保障措施。
一是坚持党建引领，加强干部队伍建设。加强党建工作，推动财政系统党风政风持续向好，增强财政干部的政治意识、大局意识、看齐意识，提升财政干部对党忠诚、为民理财、为国服务的政治素养，提高财政干部依法理财、科学管理的财政工作执行力，为《规划》顺利实施提供组织和人才保障。
二是强化政治监督，深化建设清廉财政。做深做实政治监督，推动政治监督融入日常、抓在经常。压紧压实“两个责任”，把全面从严治党主体责任落到实处。深化清廉财政建设，推动清廉财政建设向纵深发展。
三是坚持依法行政，全面推进法治建设。笃学践行习近平法治思想，在法治轨道上推进财政治理体系和治理能力现代化。健全完善法治工作机制，扎实有效推进财政法治化建设进程，为实现财政资金的安全、规范、效益和公平提供有力保障。
四是加强协调衔接，提高规划的约束力。加强财政规划与其他专项规划的相互支撑与衔接，提升规划编制的科学性、实用性。抓好目标预算联动，做到各规划目标与财政预算编制同步启动、相互匹配。结合发展规划，对中长期内重大财政收支情况进行分析预测，对规划期内一些重大改革、重要政策和重大项目，研究政策目标、运行机制、评价方法和资金保障措施。

