附件2

关于《第三方机构绩效评价业务监督管理办法（试行）》征求意见稿的说明
为贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》精神，严格第三方机构绩效评价执业质量监督管理，不断提高绩效评价质量，财政部研究起草了《第三方机构绩效评价业务监督管理办法（试行）》（以下简称《办法》）征求意见稿。现将有关情况说明如下：
    一、《办法》征求意见稿的起草背景
第三方机构作为独立的专业机构，是绩效评价的重要参与力量，对提升绩效评价的独立性和可信度，加强社会监督和扩大公众参与，确保绩效评价结果的客观、公正发挥着积极作用。近年来，财政部先后制定下发《财政部关于贯彻落实〈中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见〉的通知》、《项目支出绩效评价管理办法》、《财政部关于委托第三方机构参与预算绩效管理的指导意见》等制度办法，对监管第三方机构执业质量提出明确要求，并结合绩效评价结果的抽查复核和再评价工作，对相关第三方机构工作质量进行了延伸监督，对存在问题的第三方机构，通过约谈批评、问题警示等方式，督促其认真整改，有效促进了第三方机构绩效评价执业质量的不断提高。但也要看到，目前第三方机构绩效评价工作质量参差不齐，部分第三方机构存在执业状况混乱等问题，较大程度上影响了绩效评价和绩效管理工作质量的提升，亟待出台办法加以引导和规范。
2020年1月13日，习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上发表重要讲话，将财会监督作为党和国家监督体系的重要组成部分。对从事绩效评价第三方机构执业行为和质量监管是财会监督的重要内容之一。《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》明确要求，“引导和规范第三方机构参与预算绩效管理，严格执业质量监督管理。” 2020年6月，全国人大常委会在审议2019年中央决算草案时也明确提出，“规范第三方机构绩效评价”、“提高绩效评价质量。”从调研反馈情况看，许多第三方机构强烈呼吁财政部门加强第三方机构绩效评价执业质量的监管，有效整顿和规范市场秩序。在当前形势下，制定《办法》对监管绩效评价第三方机构进行专门规范，有利于贯彻落实加强财会监督和全面实施绩效管理的要求，有利于促进从事绩效评价的第三方机构健康发展，不断提升绩效评价的科学性、公正性和可信度。
《办法》征求意见稿的起草过程
根据《财政部2020年规范性文件年度计划》安排，我们从2020年年初启动《办法》研究起草工作。2020年4月，在深入调研、座谈的基础上，特别是在充分借鉴财政部出台的《会计师事务所执业许可和监督管理办法》、《资产评估行业财政监督管理办法》、《政府采购代理机构管理暂行办法》等社会中介机构监管制度的基础上，结合绩效评价工作实际，完成《办法》初稿起草工作。2020年5月，采取约谈、电话或视频等方式进行小范围征求意见，先后征求了部分专家、律师、注册会计师、咨询公司代表意见。2020年7月，以财办监发文形式征求所有中央部门和地方财政厅局、财政部各地监管局的意见。从反馈的意见看，大家普遍认为财政部起草《办法》非常必要和及时，建议尽快制定出台。如多数中央部门认为，“《办法》征求意见稿系统对第三方机构绩效评价行为进行了全方位规范，使得绩效评价中引入第三方机构的工作有了相应的业务原则、政策依据和行动标杆，明确了从业第三方机构的执业规范和工作评价标准，对行政事业单位的绩效评价工作起到了引领、指导和规范的积极作用，对于提升绩效评价工作的质量具有重要意义。”多数地方财政厅和财政部监管局在征求内部处室和省内部分第三方中介机构意见后反馈认为，“《办法》征求意见稿符合实际，针对性和操作性较强，有利于全面实施预算绩效管理，能够有力推动第三方机构绩效评价执业质量提升，必将进一步提高绩效评价工作成效。”根据大家反馈意见和近期出台的《财政部关于委托第三方机构参与绩效管理的指导意见》，我们对《办法》进行了集中修改完善，形成了目前的《办法》征求意见稿。需要特别说明的是，目前“绩效评价第三方机构信用管理平台”正在开发中，待《办法》制定出台后上线试运行。
三、《办法》征求意见稿的主要内容
《办法》征求意见稿共35条内容。第1条至第6条，明确了办法起草的目的依据、基本定义、监管职权等内容。第7条至第15条，明确了从事绩效评价第三方机构和人员的执业原则、行为规范、信息录入等内容。第16条至第24条，明确了第三方机构绩效评价基本程序、工作要求等内容。第25条至第31条，明确了监督检查、违规处理、行政救济、监管责任等内容。第32条至第35条，明确了外资安全审查、参照执行、实施细则、施行日期等内容。


